
2023-2024学年重庆市长寿实验中学、双龙中学九年级（下）第一次月考物理试卷
一、单选题：本大题共8小题，共24分。
[bookmark: c369c808-9fed-485c-9859-6d0e613a495b]1.下列物品中，在通常条件下都属于导体的是(    )
A. 钢尺、酱油、海水	B. 陶瓷、汽油、水银
C. 橡胶、玻璃、塑料	D. 干木头、铁丝、人体
[bookmark: 418a435f-2677-44e6-a7fe-e1334be13def]2.下列有关热现象的说法正确的是(    )
A. 汽油机工作过程只有三个冲程
B. 热量总是从温度高的物体向温度低的物体传递
C. 汽油机在做功冲程中把机械能转化为内能
D. 冬天用热水袋暖手是通过做功的方式改变物体的内能
[bookmark: 9315949a-9a51-4b97-bd3f-863724e2355f]3.如图中各磁体的磁感线方向，标注正确的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: a43b11d5-de43-4659-8534-5740a55d80d0]4.如图所示，关于这四幅图，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲：通电导线周围存在磁场，这个现象是最早是由法拉第发现的
B. 图乙：电流大小一定时，电磁铁磁性的强弱与线圈的匝数有关
C. 图丙：改变电流方向并同时对调N、S极，导体棒摆动的方向随之改变
D. 图丁：这是电动机的原理图
[bookmark: ed869c32-103c-4170-a962-c546c834d1c5][bookmark: 27711ef6-65e2-4aef-9b79-f1d872b31c0f]5.如图所示，原来开关断开时，铁块、弹簧在图中位置保持静止状态。当闭合开关，并将滑动变阻器的滑片向右移动，下列说法正确的是(    )
[image: ]A. 电流表示数变大，弹簧长度变短
B. 电流表示数变小，小磁针的N极顺时针转动
C. 电磁铁磁性增强，弹簧长度变长
D. 电磁铁磁性减弱，小磁针的N极逆时针转动
6.小华用标有“12V60W”的甲灯和标有“24V30W”的乙灯做实验，若灯丝电阻不变，则关于两个灯的比较，下列说法正确的是(    )
A. 电流通过甲灯所做的功一定比通过乙灯所做的功多
B. 若消耗相同的电能，则甲灯正常工作的时间一定比乙灯长
C. 将两灯串联接入电压为24V的电路中，甲灯可能正常发光
D. 将两灯并联接入电压为12V的电路中，甲灯消耗电能比乙灯快
[bookmark: b78bdd61-6a6d-4e15-9d1d-7b5d9fc21296]7.如图所示是某家庭电路，闭合开关、，灯泡正常发光、不亮，断开、保持闭合，用测电笔插入插座上孔氖管发光，插入插座下孔氖管发光。则故障可能是(    )
	[image: ]


A. ac间断路	B. bd间断路	C. 灯泡断路	D. b点到零线之间断路
[bookmark: b3f60290-7f32-4e2c-9390-629050dda4c3]8.[image: ]如图所示电路，电源电压为且恒定。电流表的量程为，电压表的量程为，小灯泡规格为“”假设灯丝阻值不变，滑动变阻器规格为“”。保证电路中各元件都不损坏，下列说法错误的是(    )
A. 电流表示数变化范围为
B. 电压表示数变化范围为
C. 滑动变阻器阻值变化范围为
D. 小灯泡实际功率变化范围为
二、填空题：本大题共6小题，共13分。
[bookmark: a88d874d-5848-4067-9681-2f9d43bfabbf]9.人体安全电压的范围为不高于______ V；用测电笔辨别火线、零线时，图中执笔方式正确的是______。选填“甲”或“乙”
	[image: ]


[bookmark: 571a3e73-b240-4d13-8ec9-99099a95ca24]10.[image: ]医生用的听诊器是利用了声可以传递______选填“信息”或“能量”的性质，在医院里经常有如图乙所示的静字，其目的是提醒大家要注意控制好声音的______选填声音的一种特性，以免影响他人，这是在______减弱噪声。
[bookmark: 7145972e-7bbe-40bc-90eb-e249857ebac0]11.[image: ]如图电路中，当断开开关S时，电阻、串联，则甲表为______；当闭合开关 S时，电阻、并联，则乙表为______选填“电压表”或“电流表”。
[bookmark: 690c56a5-6b90-4bfc-84e9-6a2fb2c1add6]12.一台“ㅤ”的迷你型小风扇，电动机线圈电阻为。该风扇正常工作消耗的电能为______ J，因发热损失的能量为______ J。
[bookmark: fabf5c3d-5b3f-4224-820b-925b57e53e62]13.[image: ]如图所示，在家庭电路中让某用电器单独正常工作，观察到接在该家庭电路干路上正常工作的电能表转盘转了100转，则该用电器消耗的电能为______ J，它的额定功率是______ W。
[bookmark: ead0893d-53fb-4459-b4f4-abb5c28ec4a7]
14.如图甲所示的电路中，电源电压保持不变，为定值电阻，R为滑动变阻器。闭合开关S，移动滑片P，滑动变阻器消耗的电功率与电流关系的图像如图乙所示，图乙中的a、b两点与图甲中滑动变阻器的滑片在a、b两位置时相对应。电源电压为______ V，的阻值为______。
	[image: ]



三、作图题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: b5b5841c-2266-464e-b4ae-e18e123cbd7f]15.[image: ]如图所示，当闭合开关S时，位于螺线管右侧的小磁针逆时针旋转，请在图中括号内标出通电螺线管的左端的磁极符号，用“N”或者“S”表示；以及在括号内标出电源左端的极性，用“+”或者“-”表示。

四、实验探究题：本大题共3小题，共19分。
[bookmark: f17b7596-77b1-4a37-b422-cc7690e1d384]16.为了探究不同物质的吸热能力，在两个相同的容器中分别装入初温都相同的液体A、B，并且用相同的装置加热，如图甲所示。
[image: ]
实验中，应该向两个烧杯中加入______选填“质量”和“体积”相同的两种不同液体；按______填“自上而下”或“自下而上”的顺序组装器材。
加热到时，液体B的温度如图乙所示，此时温度计示数是______；
加热到时，A液体吸收的热量______ B液体吸收的热量。选填“>”、“=”或“<”
若液体A是水，则液体B的比热容为______。
[bookmark: a82d00cd-9692-4fa3-901f-9f5f9171096a]17.小慧在“探究通过导体中电流与电阻的关系”的实验中，连接了如图甲所示的电路电源电压保持不变。
[image: ]
连接好电路后，如果将电流表和电压表在电路中位置交换，则闭合开关后，会发现两表中只有______选填“电流”或“电压”表有明显的示数；
图乙是小慧根据测得的实验数据绘制的电流I随电阻R变化的图象，其中阴影面积的代表的物理量名称是______，其数值为______；当 R的电阻由更换为时，为使R两端的电压保持不变，滑动变阻器的滑片应向______选填“左”或“右”端滑动；
实验中R的阻值分别是、、、、，滑动变阻器的最大电阻为，为了利用以上所有的定值电阻正确完成五次实验，应利用滑动变阻器控制定值电阻两端的电压至少保持______ V不变。
[bookmark: 76ae5200-07e2-40ff-bc26-56927c681235]18.一鸣同学准备测量小灯泡的额定电功率。已知小灯泡的额定电压为、电源电压恒为、滑动变阻器R“”、电流表、电压表等。
[image: ]
请用笔画线代替导线将图甲的实物连接成完整电路要求：滑片向右移动灯泡变暗，电压表要选择合适的量程，导线不能交叉。
电路连接正确后，闭合开关，发现小灯泡不亮，而电流表无示数，电压表指针偏转到最右端，则可能的故障是小灯泡______选填“短路”或“断路”。
排除故障后一鸣继续实验。闭合开关，移动滑片，电压表示数为，在甲电路图中，若要灯泡正常发光，则应向______选填“A”或“B”端移动滑片；若小灯泡正常发光时电流为，则小灯泡额定电功率为______。
同组的三名同学根据实验数据描绘出小灯泡中的电流随它两端电压变化的图象如图乙所示，其中正确的是______选填“①”、“②”或“③”，你判断的依据是______。
某实验小组由于电压表被损坏，又想出一种测量小灯泡额定功率的方法，电路设计如图丙所示，其中为阻值已知的定值电阻，请将以下实验步骤补充完整。
①检查电路无误后，闭合开关S、，断开，调节滑动变阻器滑片直至电流表示数为时，小灯泡正常发光；
②滑动变阻器滑片不动，______，读出电流表的示数为；
③小灯泡的额定功率______用、、表示。
五、计算题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: 1a7e12db-bb77-4778-a8b0-5b43d9c89746]19.一大锅里装有温度为、质量为50kg的水，当地气压为标准大气压，某同学用秸秆对水加热，当水刚好沸腾时，便停止加热，消耗秸秆3kg；已知水的比热容是，秸秆热值是；求：
水从到刚沸腾时，吸收的热量是多少？
完全燃烧3kg的秸秆放出的热量是多少？
此次烧水的效率为多少？
[bookmark: c6067edf-1ddc-4036-9304-5c15199d28fe]20.[image: ]如图所示的电路中，电源电压为且保持不变，开关闭合后，电流表和电压表的示数分别是和。求：
定值电阻的阻值；
定值电阻的阻值；
整个电路在内消耗的电能。


[bookmark: df8fe1b5-8080-4c62-9794-e3393c80a5de]21.如图甲所示，电路中电源电压不变，定值电阻，滑动变阻器R最大阻值为，灯泡L的额定电压为6V，其电流和两端电压的关系如图乙所示。当闭合开关S、，断开，滑动变阻器滑片位于最右端时，灯泡L的实际功率为。求：
[image: ]
灯泡的额定功率；
只闭合开关S、，灯泡正常发光时，滑动变阻器接入电路的阻值；
只闭合开关S、，电路消耗的最小电功率。

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：A、钢尺、酱油、海水都容易导电，都属于导体，故A正确；
B、陶瓷、汽油不容易导电，属于绝缘体，水银容易导电，属于导体，故B错误；
C、橡胶、玻璃、塑料都不容易导电，都属于绝缘体，故C错误；
D、干木头不容易导电，属于绝缘体，铁丝、人体都容易导电，都属于导体，故D错误。
故选：A。
容易导电的物体属于导体，不容易导电的物体属于绝缘体。
此题考查了导体与绝缘体的辨析，比较简单，属基础题。
2.【答案】B 
【解析】解：A、汽油机工作中，一个工作循环有吸气、压缩、做功、排气四个冲程，故A错误；
B、热量从高温物体传向低温物体的过程称为热传递，故B正确；
C、汽油机在做功冲程中把内能转化为机械能，故C错误；
D、改变内能的方式有：做功和热传递，冬天用热水袋暖手是通过热传递的方式改变物体的内能，故D错误；
故选：B。
汽油机工作中，一个工作循环有四个冲程；
据热传递的定义可知，热量总是从高温物体传向低温物体的；
汽油机在做功冲程中把内能转化为机械能；
改变内能的方式有：做功和热传递。
此题考查了内燃机的四个冲程、热传递的定义、做功冲程的能量转化和改变内能方式的判断，是一道综合题。
3.【答案】C 
【解析】解：A、图中磁感线从S极出发，指向N极，标反了，故A标注错误；
B、图中磁感线从S极出发，指向N极，标反了，故B标注错误；
C、图中都是S极，磁感线应该是指向S极的，故C标注正确；
D、图中磁感线从S极出发，回到N极，故D标注错误。
故选：C。
在磁体的外部，磁感线总是从N极出发，回到S极，结合图中磁感线的方向可判断磁极的标注是否正确。
明确在磁体的外部，磁感线总是从N极出发，回到S极，是正确判断的关键。
4.【答案】B 
【解析】解：A、图甲实验中，导线通电时小磁针偏转，导线不通电时小磁针不偏转，因此能证明通电导体周围有磁场，这个现象是奥斯特最早发现的，故A错误；
B、图中两线圈串联，电流相同，线圈匝数不同，线圈匝数较多的电磁铁吸引的铁钉较多，说明电流大小一定时，电磁铁磁性的强弱与线圈的匝数有关，故B正确；
C、通电导体在磁场中受到力的作用，受力方向与磁场方向和电流方向有关，改变电流方向并对调N，S极，导体棒摆动方向不变，故C错误；
D、图中演示的是电磁感应现象，是发电机的原理，故D错误。
故选：B。
奥斯特实验说明通电导体周围存在磁场；
电磁铁磁性强弱的影响因素：线圈匝数多少、电流大小。电磁铁的磁性和多个因素有关，电磁铁的磁性强弱是通过吸引大头针的多少来体现的，运用了转换法；
通电导体在磁场中受到力的作用，受力方向与磁场方向和电流方向有关，当其中一个方向变化时，受力方向变化，但当两个方向同时变化时，受力方向不变；
闭合电路的部分导体，在磁场中切割磁感线运动，在导体中将产生电流，叫电磁感应。
奥斯特实验、电磁感应实验、磁场对电流的作用实验、电磁铁磁性强弱的影响因素是电和磁当中最重要的内容，我们在日常的学习中应学会联系记忆，比较学习。
5.【答案】C 
【解析】解：
若将变阻器的滑片P向右移动，滑动变阻器接入电路的电阻变小，由欧姆定律可知电路中的电流变大，通电螺线管的磁性增强，故对铁块的吸引力增大，所以弹簧长度应变长，由磁极间的相互作用可知小磁针的N极不转动，故ABD错误，C正确。
故选：C。
当滑动变阻器的滑片向右移动时，可知滑动变阻器的接入电路的电阻变化，由欧姆定律可知电流的变化，则可知螺线管磁性强弱的变化，根据螺线管的磁性强弱变化以及磁铁的性质判断弹簧长度的变化，由磁极间的相互作用可知小磁针的N极转动方向。
本题将电路知识及磁场知识结合在一起考查了学生综合分析的能力，要求学生能灵活运用所学知识进行综合分析从而找出正确答案。
6.【答案】D 
【解析】解：
A.由可知，电流做功与灯的实际功率和做功时间有关，由于不知道两灯的实际功率和做功时间关系，所以无法比较做功多少关系，故A错；
B、由可知，电流做功消耗的电能与灯的实际功率和做功时间有关，由于不知道两灯的实际功率大小关系，所以无法比较做功时间关系，故B错；
C、甲的电阻，乙的电阻，将两灯串联接入电压为24V的电路中，总电流，
甲灯两端的电压，不能正常发光，故C错；
D、将两灯并联接入电压为12V的电路中，甲灯正常发光，实际功率为60W；乙灯的实际电压小于额定电压，实际功率小于额定功率，小于30W，所以此时甲灯的实际功率大于乙灯的实际功率，甲灯消耗电能比乙灯快。故D正确。
故选：D。
A、由可知，电流做功与灯的实际功率和做功时间有关，据此通过比较两灯的实际功率、做功时间关系，得出答案；
B、由可知，电流做功消耗的电能与灯的实际功率和做功时间有关，据此通过比较两灯的实际功率关系，得出答案；
C、利用得出甲、乙的电阻，将两灯串联接入电压为24V的电路中，利用欧姆定律求总电流，进而求出甲灯两端的电压，与其额定电压比较得出答案；
D、将两灯并联接入电压为12V的电路中，甲灯正常发光，实际功率为60W；乙灯的实际电压小于额定电压，实际功率小于额定功率，继而得出此时甲、乙灯的实际功率关系，得出答案。
本题考查了学生对额定功率和电功公式、电功率公式的理解与掌握，要注意灯泡的亮暗取决于实际功率的大小。
7.【答案】B 
【解析】解：闭合开关、，灯泡正常发光、不亮，则灯泡所在电路正常，即b点到零线之间不会断路；
若灯泡断路，因并联电路各支路互不影响，所以不会影响插座即用测电笔测试插座的上下两孔时，只有上孔能使氖管发光，故不可能是灯泡断路；
断开、保持闭合，用测电笔插入插座上孔时氖管发光，说明火线是完好的，故ac间没有断路；
而用测电笔插入插座下孔时氖管也发光，这说明插座的下孔与火线之间也是接通的，由于是完好的，则插座的下孔通过与火线相连，所以故障是bd间断路；
综上所述，B正确。
故选：B。
灯泡发光时，说明该支路是正常的；测电笔在使用时，笔尖接触火线，氖管会发光；根据氖管的发光情况判定电路的故障。
本题考查了家庭电路故障的分析，属于中档题。
8.【答案】C 
【解析】解：根据电路图可知，灯泡与滑动变阻器串联接入电路中，电流表测量电路中的电流，电压表测量滑动变阻器两端的电压；
由可得灯泡的额定电流：；电流表量程为“”，故电路中的最大电流为；
灯泡正常发光时的电压为，功率为，当灯泡正常发光时，串联电路总电压等于各分电压之和，此时电压表的最小示数：；
此时电路中的最大电流，
此时滑动变阻器接入电路的电阻最小，由可得：；
灯泡的电阻：；
当滑动变阻器接入电路中的电阻最大，电路中的最小电流，则根据串联电路的特点和欧姆定律可得：
，电路中电流变化的范围是，故A正确；
此时滑动变阻器的最大阻值：，所以滑动变阻器的范围是，故C错误；
滑动变阻器的电阻越大，分担的电压越大，根据电压表的量程可知，电压表的最大示数为3V，所以电压表示数变化范围，故B正确；
灯泡的额定功率为最大功率；灯泡最小功率为：，则小灯泡实际功率变化范围，故D正确。
故选：C。
根据电路图可知，灯泡与滑动变阻器串联接入电路中，电流表测量电路中的电流，电压表测量滑动变阻器两端的电压；
知道灯泡的额定功率和额定电压，根据求出灯泡的额定电流；由于需要保证通过小灯泡L的电流不超过额定电流；
灯泡正常发光时的电压和额定电压相等，根据串联电路的电压特点求出灯泡正常发光时，滑动变阻器两端的最小电压，即电压表的最小示数；
根据串联电路的电流特点和欧姆定律求出滑动变阻器接入电路中的最小阻值；
根据欧姆定律求出滑动变阻器接入电路中的最大阻值；
根据灯泡的额定电流、电路中的最小电流求出灯泡功率的变化范围。
本题考查串联电路的规律、欧姆定律的运用，关键是根据灯泡的额定电流确定电路中的最大电流和电压表的最大示数确定电路中的最小电流，并且要知道灯泡正常发光时的电压和额定电压相等。
9.【答案】36 甲 
【解析】解：人体安全电压的范围为不高于36V；用测电笔辨别火线、零线时，图中执笔方式正确的是甲，手必须接触笔尾金属体。
故答案为：36；甲。
对人体的安全电压是不高于36V。
使用测电笔时手要接触笔尾金属体，不能接触笔尖金属体。
本题考查的是对人体的安全电压；知道测电笔的正确使用方法。
10.【答案】信息  响度  声源处 
【解析】解：医生用的听诊器是利用了声可以传递信息的性质；
“静”字是提醒大家要注意控制好声音的响度，以免影响他人，这是在声源处减弱噪声。
故答案为：信息；响度；声源处。
声音可以传递信息和能量；响度指声音的强弱或大小；防治噪声的途径：在声源处减弱，在传播过程中减弱，在人耳处减弱。
本题主要考查了对声音的利用，对声音特性的认识，对减弱噪声途径的确应用，属基础题。
11.【答案】电压表  电压表 
【解析】解：由图可知：当断开开关S时，电阻、串联，电流必须从正极流入依次经过、和仪表乙，流回负极，所以甲为电压表、乙为电流表。
当闭合开关S时，电阻、并联，电流必须分别流入、仪表甲和，然后从开关S流回负极，所以甲为电流表、乙为电压表。
故答案为：电压表；电压表。
电压表并联在电路中，在电路中可以看作开路；电流表必须串联在电路中，在电路中相当于导线；因此根据仪表的连接方式以及在电路中的作用解答本题。
此题主要考查电流表和电压表的连接方式以及在电路中的作用，难度不大，属于基础知识。
12.【答案】180 6 
【解析】解：该风扇正常工作消耗的电能为：；
由可得，该风扇正常工作时的电流为：，
因发热损失的能量为：。
故答案为：180；6。
根据计算该风扇正常工作消耗的电能；
先根据求出该风扇正常工作时的电流，再根据计算因发热损失的能量。
本题考查了电能和电热的计算，要注意：电动机正常工作时是非纯电阻用电器，产生的热量和消耗的电能不相等。
13.【答案】  150 
【解析】解：转盘转100r，消耗的电能：
；
工作时间，
该用电器的电功率：
。
故答案为：；150。
表示的是电路中每消耗的电能，电能表的转盘转2000r，据此求转盘转100r消耗的电能；再利用求该用电器的电功率，进而选择符合题意的用电器。
本题考查了消耗电能、电功率的计算，明确电能表相关参数的意义是关键。
14.【答案】12 10 
【解析】解：由图乙可知，当滑片在a、b两点时，电路中的电流分别为、，变阻器消耗的电功率均为，根据串联电流的特点和欧姆定律知，；
根据得：，有
；
；
解得：，。
故答案为：12；10。
根据图乙读出滑片在a、b两点时电路中的电流和变阻器消耗的电功率，利用和串联电路的特点列出电功率的表达式，解得的阻值和电源电压。
本题考查串联电路的特点和电功率与欧姆定律的应用，属于中档题。
15.【答案】解：小磁针逆时针旋转，说明小磁针N极与通电螺线管右端相互排斥，则通电螺线管右端为N极，左端为S极，根据安培定则可以判定出，电流从螺线管的右侧流入，则电源左端为正极，右端为负极，如图所示：
[image: ]。 
【解析】小磁针逆时针旋转，则小磁针静止时的右端为N极；根据磁极间的相互作用规律确定螺线管的极性；根据安培定则螺线管中电流的方向，从而判定出电源的正负极。
安培定则共涉及三个方向：电流方向、磁场方向、线圈绕向，告诉其中的两个方向可以确定第三个的方向。
16.【答案】质量  自下而上   
【解析】解：探究不同物质的吸热能力，要控制物质的质量相同，实验中，应该向两个烧杯中加入质量相同的两种不同液体；
酒精灯需用外焰加热，所以要先放好酒精灯，再固定铁圈的高度；而温度计的玻璃泡要全部浸没到液体中，且不能碰到容器壁和容器底，所以放好烧杯后，再调节温度计的高度，因此必须按照自下而上的顺序进行。
如图乙所示，温度计的分度值为，此时温度计示数是；
选用相同的电加热器，在相同时间内放出相等的热量，A、B两种物体加热相同的时间，吸收相同的热量；
由图丙可知，A液体将其加热，升高的温度：，B液体将其加热，B液体升高的温度：，
A、B两种液体吸收相同的热量，B升高的温度是A升高温度的2倍，且A、B质量相同，根据公式可知，B液体的比热容是水的一半，
即。
故答案为：质量；自下而上；；；。
比较物质吸热能力的2种方法：使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强；或使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；
实验时，需要用酒精灯的外焰加热，所以要先调整好铁圈的高度，然后根据温度计的使用规则固定好其位置；
首先看清温度计的分度值，然后即可读数；
在两个相同的容器中分别装入初温都相同的液体A、B，并且用相同的装置加热，由此分析；
根据可得液体B的比热容。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法和的运用，为热学中的重要实验。
17.【答案】电压  定值电阻两端的电压  右   
【解析】解：连接好电路后，如果将电流表和电压表在电路中位置交换，电压表串联在电路中，因电压表内阻很大，电流表没有示数，则闭合开关后，会发现两表中只有电压表有示数；
①根据绘制的电流I随电阻R变化的图象，其中阴影面积是电流与电阻的乘积，即定值电阻两端的电压；
②由实验数据可知，当时，电路电流，定值电阻两端的电压；
③根据串联分压原理可知，将定值电阻由改接成的电阻，电阻减小，其分得的电压减小，探究电流与电阻的实验中应控制电压不变，即应保持电阻两端的电压不变，根据串联电路电压的规律可知应减小滑动变阻器分得的电压，由分压原理，应减小滑动变阻器连入电路中的电阻，所以滑片应向右端移动；
设控制定值电阻两端的电压至少保持，由串联电路的规律和分压原理得：，当定值电阻最大时，对应的变阻器连入电路最大，电压表示数最小，
即，解得：。
故答案为：电压；定值电阻两端的电压；；右；。
电压表串联在电路中测电源电压，因电压表内阻很大，据此分析；
①根据绘制的电流I随电阻R变化的图象得出电阻两端的电压，分析阴影部分的面积所表示的物理意义；
②根据图乙中任选图象上的某的坐标值，根据得出数值；
③当换上小电阻时，根据分压原理确定电压表示数的变化，由串联电路电压的规律结合分压原理确定滑片移动的方向；
设控制定值电阻两端的电压至少保持，由串联电路的规律和分压原理分析求解。
本题考查了探究电流与电阻关系的实验，涉及了操作过程、图象分析、串联分压原理的应用等，难度一般。
18.【答案】断路  A 1W ③  灯丝电阻随温度的升高而增大  闭合开关S、，断开   
【解析】解：小灯泡的额定电压为，故电压表选用小量程并联在灯泡两端；滑片向右移动灯泡变暗，说明电路中电流变小，滑动变阻器阻值变大，故滑动变阻器选用左下接线柱与灯泡串联在电路中，如下图所示：
[image: ]；
电路连接正确后，闭合开关，发现小灯泡不亮，而电流表无示数，说明电路可能断路，电压表指针偏转到最右端，说明电压表与电源连通，电压表被串联在电路中，则与电压表并联的电路以外的电路是完好的，则与电压表并联的电路断路了，即可能的故障是小灯泡断路；
闭合开关，移动滑片，电压表示数为，小于灯泡额定电压，若要灯泡正常发光，应增大灯泡两端电压，根据串联电路电压规律，应减小滑动变阻器两端电压，根据分压原理，应减小滑动变阻器接入电路的阻值，故应向A端移动滑片；若小灯泡正常发光时电流为，则小灯泡额定电功率为：
；
灯丝电阻随温度的升高而增大，根据可知，灯泡两端的电压变化的快，通过灯泡的电流变化的慢，故图丙中③是正确的；
实验步骤：
①检查电路无误后，闭合开关S、，断开，调节滑动变阻器滑片直至电流表示数为时，小灯泡正常发光；
②滑动变阻器滑片不动，闭合开关S、，断开，读出电流表的示数为；
③在步骤①中，灯泡和并联，电流表测定值电阻的电流；当电流表示数为时，由欧姆定律，定值电阻的电压为：
，此时灯正常发光，根据并联电路电压的规律，灯泡额定电压为；
在步骤②中，电流表测灯与并联的总电流，因电路的连接关系没有改变，各电阻的大小和通过的电流不变，灯仍正常发光，根据并联电路电流的规律，灯的额定电流：
，
则小灯泡的额定功率为：
。
故答案为：见解答图；断路；；1W；③；灯丝电阻随温度的升高而增大；②闭合开关S、，断开；③。
根据灯泡额定电压确定电压量程，将电压表并联在灯泡两端；滑片向右移动灯泡变暗，说明电路中电流变小，滑动变阻器阻值变大，据此确定滑动变阻器选用的下端接线柱；
电路连接正确后，闭合开关，发现小灯泡不亮，而电流表无示数，说明电路可能断路，电压表指针偏转到最右端，说明电压表与电源连通，电压表被串联在电路中，则与电压表并联的电路以外的电路是完好的，则与电压表并联的电路断路了；
根据串联电路电压规律和分压原理确定滑动变阻器滑片移动方向；根据求出小灯泡额定电功率；
根据灯的电阻随温度的升高而变大结合分析回答；
要测小灯泡的额定功率，应先使灯正常发光，在没有电压表的情况下，电流表与定值电阻应起到电压表的测量作用，故将与电流表串联后再与灯并联，通过移动变阻器的滑片使电流表示数为时，灯正常发光，据此求出灯泡额定电压；
保持滑片位置不变，通过开关的转换，使电流表测灯与并联的总电流，因电路的连接关系没有改变，各电阻的大小和通过的电流不变，灯仍正常发光，根据并联电路电流的规律求出灯的额定电流，根据写出小灯泡的额定功率的表达式。
本题测量小灯泡的额定电功率实验，考查了电路连接、电路故障、实验操作、功率的计算和影响电阻大小因素及设计实验方案测功率的能力。
19.【答案】解：标准大气压下水的沸点为，即水的末温为，
则水吸收的热量：；
秸秆完全燃烧放出的热量：；
此次烧水的效率。
答：水从到刚沸腾时，吸收的热量是；
完全燃烧3kg的秸秆放出的热量是；
此次烧水的效率为。 
【解析】标准大气压下水的沸点为，即水的末温为，利用求出水吸收的热量；
利用求出秸秆完全燃烧放出的热量；
利用效率公式即可求出烧水的效率。
本题考查了吸热公式、燃料完全燃烧放热公式的应用，属于基础题目，比较简单。
20.【答案】解：由电路图可知，与串联，电压表测两端的电压，电流表测电路中的电流；
因，；
定值电阻的阻值为：
；
电路的总电阻为：
，
由串联电路电阻的规律得定值电阻的阻值为：
；
整个电路在内消耗的电能为：
。
答：定值电阻的阻值为；
定值电阻的阻值；
整个电路在内消耗的电能为36J。 
【解析】根据电路图可知，、串联，电流表测量电路中的电流，电压表测量两端电压；
直接根据欧姆定律的变形公式即可求出的阻值；
先求出串联电路中的总电阻，由串联电路电阻的规律算出定值电阻的阻值；
根据算出整个电路在内消耗的电能。
本题难度不大，分析清楚电路结构、熟练应用串联电路特点及欧姆定律即可正确解题。
21.【答案】解：由图乙可知，当灯泡两端电压为6V时，通过灯泡的电流为，即灯泡的额定电流为，
灯泡的额定功率：；
当只闭开关S、，灯泡L与滑动变阻器R串联；
由图像知，当通过灯泡的电流为时，灯泡两端电压，灯泡的实际功率：；
滑动变阻器滑片位于最右端时，滑动变阻器接入电路最大阻值，由串联电路特点和欧姆定律可得电源电压；
灯泡正常发光时滑动变阻器两端的电压：，
滑动变阻器接入电路的阻值：；
只闭合开关S、，与R串联，当滑动变阻器接入电路的阻值最大时，电路电流最小，
根据串联电路电阻规律结合欧姆定律可得电路最小电流：，
电路消耗的最小功率：。
答：灯泡的额定功率为；
只闭合开关S、，灯泡正常发光时，滑动变阻器接入电路的阻值为；
只闭合开关S、，电路消耗的最小电功率为10W。 
【解析】由图乙读出灯泡的额定电流，利用求灯泡的额定功率；
当只闭开关S、，滑动变阻器滑片位于最右端时，L与R串联，根据结合图乙分析出通过灯泡的实际电流和实际电压；根据串联电路特点和欧姆定律求出电源电压；
根据串联电路电压规律计算灯泡正常发光时滑动变阻器两端的电压，根据串联电路电流特点确定灯泡正常发光时通过电路的电流，根据欧姆定律计算此时滑动变阻器接入电路的阻值；
只闭合开关S、，与R串联，当R连入阻值最大时，电路中电流最小，根据电阻的串联和欧姆定律求出电路电流，根据求出电路消耗的最小电功率。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，从图像中得出有用信息是关键
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